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Proti jutru je tunrl. 
Ko mu je zatisnila oči, je Marija stopila k oknu, 
čudno tiho ji je bilo v srcu; tako tiho in prazno, 

rda jo je postalo te praznote groza. A ko j e j slabot
nem jutranjem svitu skozi okno zagledala "Matijevo 
bajto, ji je v glavi zavrelo. V̂  srcu ji je zakričalo s 
tisočerimi glasovi. ' T 

Stisnila je pesti. Zažugala je tja proti Petkovi 
koči. S stisnjenim, onemoglim glasom je izrekla pol
iglasno, kar ji je tako kričalo v srcu: »On ga je 
^umoril!« 

Dolgo je stala tako ob oknu, s stisnjenimi pestmi, 
ležko dihajoča, srepo etrmeča tja na Matijev dom. 

A polagoma ji je bilo, kakor bi jo gladila in 
hVžala čez vroče, bomo čelo mehka roka. Nežno, 
.skrbno ji briše izza čela spomin na veliko krivico. In 
'čez srce ji previdno, počasi, počasi gladi mehka roka. 
Srd briSe iz njega, porajajoče se sovraštvo. 

Tih glas prosi: 
>Marija, odpusti tudi ti, kakor sem odpustil 

jaz »s.« 

Njiva«. 
Pesti sta se ji polagoma, polagoma rahljali. Raz

klenili, odprli so se prsti. Kakor bi bila izginila in 
splahnela vsa moč iz njih, so se ji roke povesile ob 
telesu. Globoko na težkodihajoče prsi se ji je sklo
nila glava. 

Nekaj časa je stala tako, nepremična kakor ka
menit kip. 

Čez čas je sedla na klop ob mizi. 
Položila je obe roki na mizo, naslonila glavo na 

roki in bridko, bridko zajokala, 

VB. 
Kakor bi na tihem upala, da jo tako gotoveje 

obdrži, je dala 'Marija takoj po Petrovi smrti njivo 
posejati. Ajdo so vsejali. Kakor vsako leto je tudi 
letos oral Pintaric. Ker Petra ni bilo, je tudi sejal on. 

Navzlic temu jo je Matija dobil. Ko je prišla po 
posebno vnetem trudu zagovornikovem, ker Korenka 
tistih dvestoštirideset kron ni mogla plačati, na bo
ben, se ni nihče zanjo trgal. Tako jo je dobil Matija 
poceni, pod ceno. 

S. tem mu je bila najsrčnejša želja izpolnjena. 
Lahko bi sedaj duši rekel: »Glej, imaš dom, 

da v svojem položiš glavo k počitku, imaš njivo, 
ki ti bo rodila pšenico, rž, ajdo, karkoli poželiš. Bodi 
zdaj mirna in veseli se!« 
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Toda čudno, tega veselja od nikoder ni bilo! 
Samo neprestano premišljanje, samo veden nemir. 

V soboto po tistem torku, ko je njivo kupil, se 
je napotil Matija ob prvi zarji v mesto. Šel je k spo
vedi, v samostansko cerkev, k patrom. 

Računal je tako: »V soboto ni preveč ljudi. Ta
ko ne bo treba predolgo čakati. V nedeljo pa grem 
doma k obhajilu. Pa bi bil sam škrat, če bi ljudje 
vendar govorili, da sem po krivem prisegel in njivo 
prigoljufal.« 

Dolgo je klečal pri spovednici. Klobuk, ki ga 
je držal k obrazu, da mu ljudje iz klopi ne bi videli 
naravnost v lice, je vrtel v roki nemirneje in nemir
neje, čim dalje sta s starim patrom govorila. Bilo je 
kazno, da se je hudo varal v svojem upu: »K temu 
staremu pojdem. Ta so nekoliko gluhi — najlaže in 
najhitreje opravim pri tem.« 

Ko je od spovednice vstal, je krenil kar narav
nost proti velikim vratom. Nikamor se ni ozrl, ne na 
veliki oltar, da bi se vsaj v naglici Bogu v taber
naklju poklonil; ne na noben stranski oUar, da bi 
tam kratko pomolil, se priporočal kakemu svetniku, 
kaki svetnici; ne na ljudi, kar jih je sedelo in kle
čalo v klopeh, klečalo na tleh ali na stopnicah pri 
oltarjih. Tudi v lepo izklesani kameniti škropilnik 
ob velikih vratih ni segel, da bi si omočil prst v 
blačoslovlieni vodi in bi se poškropil. Šele tik ob 

vratih, ko je že za kljuko prijel, se je bežno in zbe
gano ozrl gor po cerkvi, gor proti velikemu oltarju. 
Zbegano, a ob enem skoro sovražno in grozeče. Za
mahnil je s klobukom, kakor bi se malomarno, v 
naglici in užaljenosti poslavljal: »Pa z Bogom! Ne vi
diva se več!« 

A navzlic temu ni upal in ni mogel vseh vezi 
z Bogom pretrgati. 

Res, nekaj časa ni nič molil. »Če sem že tako 
ali tako zavržen, kakor pater trdi, kaj bom molil!« 
A v cerkev je ob nedeljah hodil. Bolj iz strahu pred 
ljudmi kakor iz zvestobe do Boga. »Sicer bodo takoj 
vsi mislili: Aha, Boga se boji, grešnik in krivičnik. 
In ljudi ga je sram, ker je po krivem prisegel.« 

V nočeh pa mu je vest govorila glasno in ne
usmiljeno: »Zdaj natanko veš, kako je s teboj. Ali 
vrneš njivo in škodo popraviš, ali pa nikjer in ni
koli odveze ne dobiš. Do smrtne ure ne! In še tedaj 
boš moral poprej krivico popraviti. In kdo ve, dobiš 
li tedaj spovednika?« 

Vse raztrgano mu je bilo srce. 
Večkrat si ga je hotel potolažiti in razveseliti 

z njivo. Postajal je ob oknu, gleda! dol na njivo in si 
govoril: »Glej, vendar sem jo dobil. O, vredna je 
truda, ki sem ga zanjo prestal.« 

A se mu je globoko v mislih takoj oglasil dvom 
in očitanie: »Vredna duše?« 



Ali je šel kar dol k njivi. Ob dnevih, ob katerih 
je najlepše sijalo solnce in je ajda — ko je dobil 
njivo, je od Korenke tudi posetev rešil — cvetela, 
da je bila njiva kakor oltar v cerkvi, kadar je s pre
lepim snežnobelim prtom pregrnjen. 

Resnično, vesel je je bil. Stopil je tesno k nji, 
ker si je govoril: »Ako vidi moje veselje, se mora 
še ona razveseliti. Pa vse pozabiva in dobra prija
telja postaneva.« 

Čudežno lepa je ležala pred njim, vsa cvetoča, 
vsa dehteča .V glavo mu je šla ta lepota in dišava 
kakor močno vino. Tako čudno sladko mu je bilo 
pri srcu, kakor kadar je bil v bližini Marinove Lizike 
in ga je pogledala v svojimi velikimi sinjimi očmi. 

Lepa je bila, da bi kar zavriskal v sladkem, 
pijanem veselju. In vendar — ko je tako stal ob nji, 
je z grenkostjo začutil, kako tuja mu je. Več imajo 
od nje drobne čebele, ki po nji brne in iz sladkih 
cvetov med nabirajo, kot on, ki je njen posestnik in 
gospod. Drobno žival s svojim sadom dobrotno ob
daruje; a proti njemu je hladna, molčeča, kakor na 
smrt užaljena. 

Tedaj jo je božal z najbolj ljubečimi pogledi, da 
bi jo zbudil, ogrel, oživil. Naštel ji je zaporedoma 
vse, kaj je zanjo storil, koliko tvegal in žrtvoval. 
»Celo dušo! Ali čuješ: celo dušo!« 

A niiva ie molčala. 

Bridko, bridko očitanje mu je bil ta hladni, po
nosni molk. Zazdelo se mu je včasih, da bi mu bilo 
laže, ako bi pred njim nenadoma zakrvavela, ka
kor tista pred krivičnim skopuhom, kakor pripovedka 
pravi. Ali da bi zakričala vsaka gruda, vzkriknil 
slednji kamen: »Goljuf! Krivoprisežnik!« 

Tako bi svoje sovraštvo jasno razodela, očitno 
pokazala. Tedaj bi imel pravico tudi on, da jo za
mrzi, smrtno zasovraži. Planil bi nanjo, da se na nji 
zaradi tega zaničljivega molka znese in maščuje, da 
ji njeno ponosno, izzivajočo kladnost z obrestmi po
plača. Teptal bi jo od ozar do ozar; poteptal bi brez 
usmiljenja ves ta njen deviški kras, vso to dehtečo 
dekliško lepoto, ki ga tako mami, pa vendar čuti, 
vidi in ve, da ne cveti njemu, ne dehti zanj. 

A njiva je molčala, vztrajno molčala. 
Tako je niti napasti ni prav mogel. Ni mu dala 

naravnost povoda za to. 
In vendar se je maščevala takoj prvo jesen. 
2e je skoro dozorela ajda. Kar je v lepi, z mese

čino posrebreni noči pritisnila slana. Povsem poparila 
in pomorili je ajdo. Zjutraj je ležalo zrnje krog bilk 
kupoma na zemlji. Kar ga ni odpadlo, se je ob žetvi 
malone vse izluščilo in sesulo. Ostala je samo po
parjena slama in pleve. 

Matiio ie v srce zapeklo.* 



»Ali bo zmerom tako nagajala? Pa res ne bo 
nikakega blagoslova z njo?« 

Nameraval jo je dati takoj zoratjL A kadarkoli 
je Pintariča prosil, ta nikoli ni utegnil. Zdaj je imel 
nujno delo doma, zdaj je moral iti vozit temu so
sedu, zdaj orat onemu. 

A Matija je bridko čutil: »Noče! Dasi mi ne za
luča v obraz, v srcu si misli: Krivoprisežniku ne ma
ram orati! Prigoljufane njive še celo ne!« 

Tudi drugod v vasi niso nikoli utegnili. 
In vsakikrat, kadar je v vasi zastonj prosil, se 

je vračal globoko ponižan, v srce zadet, ves razdra
žen m srdit. 

In je sklenil: 
»Pa jo pustim čez zimo tako ležati. Naj si odpo

čije. Spomladi pa vsejem jaro rž ali nasadim krom
pirja.« 

Tako je njiva počivala, 
A sredi zime je Matija z grozo spoznal, da se 

je celo v tem miru pripravljala na napad nanj, na 
kruto maščevanje. 

Matija se je med tem vdal pitju. Kakor bi ga bil 
satan s tistim alkoholom na dan, ko je po krivem pri
segel, zastrupil, ga tesneje nase priklenil, ga je zdaj 
pogosteje in pogosteje vabil in zavajal v pijanče
vanje. 

In Matija je voljno sledil temu vabljenju. V orna, 
mi alkohola ni tako jasno slišal glasu in očitanj« 
vesti. In raznih nesreč je pozabljal. Zakaj zadnj«j 
čase mu je šlo marsikaj pod zlo. 

Tudi upanje na ženitev ga je prevarilo, kar ga 
je hudo zadelo in potrlo. Jesenskega dne je srečal 
na cesti Marinovo Liziko, Šla je iz mesta, on v mesto* 
Postal fe, razpredel razgovor. Po nekaj malo pomen«*, 
bnih vprašanjih je napeljal besedo naravnost na že: 
nitev. Nekaj časa ga je molče poslušala. A nenadom^' 
je odločno okimala: »Ne. Ni mogoče!« Brez vsak^j 
nadaljnje besede, dobre in hude, ga je pustila sredi 
ceste in je šla svojo pot. 

Tedaj je spoznal, da je tudi Lizika zan} izgub;« 
ljena. Zvesta mu je ostala edina pijača. 

Sicer tudi pri pitju ni bil brez vseh skrbi, no' 
povsem varen. Zalučal je kdaj polpijan, zlovoljeif 
gost ali zloben šaljivec nepričakovano vanj čudndi 
vprašanje: »He, Matija, kako pa s tvojo njivo?« Tako, 
nečedno je naglašal »s tvojo«, da je zarezalo v src* 
huje, nego če bi naravnost rekel: »Saj vemo, da nj 
tvoja.« In tako prekanjeno in zlobno se je smehljal« 
tako lokavo je mežikal, da je bolj speklo, ko če bi 
bil n£ glas zakričali »Saj dobro vemo, kako si jo 
prisleparil. Saj vemo, d* si po krivem prisegel in I 
tem soseda Petra v grob spravil« 

(Dali* priliodalic.l 


